

**PROTOKÓŁ NR IV//2019 Z IV SESJI RADY GMINY ZAWADY Z DNIA 8 MARCA 2019 ROKU.**

W dniu 8 marca 2019 roku o godz. 9<sup>00</sup> w Gabiniecie Wójta Gminy Zawady w Urzędzie Gminy Zawady rozpoczęła się IV sesja Rady Gminy Zawady. Została ona zwołana przez Przewodniczącą Rady Gminy Zawady p. Dariusza Targońskiego.

Podczas IV sesji Rady Gminy Zawady obecni byli radni VIII kadencji:

1. Bielska Elżbieta – radna (Zawady Borysówka),
2. Grabowski Kazimierz – radny (Nowe Krzewo),
3. Grabowski Michał – radny (Zawady Stare),
4. Grabowski Tadeusz – radny (Nowe Grabowo),
5. Konopka Janusz – radny (Konopki-Klimki),
6. Kulesza Paweł – radny (Cibory Gałęckie),
7. Kulikowski Grzegorz – radny (Zawady-Kolonia),
8. Targoński Dariusz – radny (Targonie Wielkie),
9. Zajkowski Grzegorz – radny (Strękowa Góra),
10. Zajkowski Michał – radny (Łaś-Toczyłowo),
11. Zalewski Mateusz – radny (Konopki-Pokrzywnica),
12. Zambrzycki Waclaw – radny (Rudniki),
13. Żebrowska Agata – radna (Maliszewo Perkusy),
14. Wilczewski Adam – radny (Zawady Stare).

Nieobecny:

1. Czarnowski Ireneusz – radny Wiceprzewodniczący Rady Gminy Zawady (Nowe Chlebotki).

Udziału w IV sesji nie wzięli sołtysi.

W IV sesji Rady Gminy Zawady uczestniczyli również goście zaproszeni:

1. Wądołowski Krzysztof – Wójt Gminy Zawady,
2. mgr inż. Andruszkiewicz Tomasz – Sekretarz Gminy,
3. mgr Radziszewska Anna – Zastępca Skarbnika Gminy Zawady,
4. Krzewski Jan – sołtys z Nowego Krzewa,
5. mgr Wilczewski Paweł – podinspektor w UG Zawady.

Przebieg obrad protokołował pracownik UG Zawady – st. inspektor - Piotr Grabowski.

**Ad.1:**

Obrady otworzył Przewodniczący Rady Gminy Zawady radny – p. Dariusz Targoński, który powitał wszystkich obecnych na IV sesji Rady Gminy Zawady VIII kadencji.

Poinformował, że radni o dzisiejszej sesji zostali poinformowani drogą pocztową, kiedy otrzymali zaproszenie wraz z projektami uchwał oraz dodatkowo smsem.

Stwierdził, iż w dzisiejszej sesji uczestniczy 14 radnych, w związku z czym obrady są prawomocne, a Rada Gminy Zawady jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał.

**Ad.2:**

Głos zabrał Przewodniczący Rady Gminy Zawady p. Targoński Dariusz, który przypomniał, że radni otrzymali zaproszenia na dzisiejszą sesję wraz z materiałami roboczymi drogą pocztową, a dodatkowo zostali poinformowani telefonicznie /poprzez wysłanie smsa/. Następnie poprosił o zgłaszanie ewentualnych zmian w porządku obrad.

Radny p. Zajkowski Michał zgłosił formalny wniosek o zdjęcie z porządku obrad punktu 10. t. j. Podjęcie uchwały w sprawie funduszu sołeckiego w Gminie Zawady na rok 2020. Umotywował to faktem, iż na dzisiejszej sesji nie są obecni sołtysi, a jak sama nazwa wskazuje to sołtysi powinni być obecni przy podejmowaniu tej uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Zawady p. Dariusz Targoński zadecydował, iż wniosek zostanie przegłosowany przez Radę Gminy Zawady oraz następnie zarządził głosowanie, w którym Rada Gminy Zawady stosunkiem głosów: 14-za, 0-przeciw, 0-wstrzymujących się zdjęła z porządku obrad punkt 10, który ostatecznie przedstawiał się następująco.

- „1. Otwarcie obrad IV sesji Rady Gminy Zawady,
2. Przyjęcie porządku obrad IV sesji Rady Gminy Zawady,
3. Przyjęcie protokołu z obrad II i III sesji Rady Gminy Zawady,
4. Sprawozdanie Wójta Gminy Zawady z realizacji uchwał podjętych na III sesji Rady Gminy Zawady,
5. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Zawady na lata 2019-2033,
6. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2019 rok,
7. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy Zawady na 2019 rok,
8. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia ramowych planów pracy Komisji Rady na 2019 rok,
9. Podjęcie uchwały w sprawie zarządzenia wyborów sołtysów i rad sołeckich,
10. Podjęcie uchwały w sprawie obywatelskiej inicjatywy uchwałodawczej,
11. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie nadania statutów sołectw,
12. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt z terenu Gminy Zawady na rok 2019,

15. Sprawy różne,

16. Zamknięcie obrad IV sesji Rady Gminy Zawady.”

**Ad.3:**

Głos zabrał Przewodniczący Rady Gminy Zawady p. Dariusz Targoński, który poinformował obecnych, iż protokół z II i III sesji Rady Gminy Zawady nie został zatwierdzony na poprzednich sesjach i będzie zatwierdzany w dniu dzisiejszym. Następnie zapytał, czy radni życzą aby odczytać treść projektów protokołów, czy też mają być odczytane przez protokolanta.

Głos zabrał radny p. Konopka Janusz, który stwierdził, iż protokoły przed zatwierdzeniem powinny być odczytane wszystkim radnym aby znali ich treść.

Głos zabrał Przewodniczący Rady Gminy Zawady, który poinformował, że każdy z radnych mógł zapoznać się z treścią protokołów, które znajdowały się w sekretariacie UG Zawady.

Następnie udzielił głosu p. Piotrowi Grabowskiemu w celu odczytania treści protokołu z II sesji Rady Gminy Zawady z dnia 17 grudnia 2018 roku.

Pan Piotr Grabowski odczytał treść protokołu z II sesji Rady Gminy Zawady; trwało to kilkanaście minut. Następnie zwrócił się do radnych z zapytaniem, czy są jakieś dodatkowe pytania. Radni nie zgłosili żadnych pytań do treści odczytanego protokołu z II sesji Rady Gminy Zawady z dnia 17 grudnia 2018 roku.

W zarządzonym głosowaniu przez Przewodniczącego Rady Gminy Zawady, Rada Gminy Zawady stosunkiem głosów: 14-za, 0-przeciw, 0-wstrzymujących się jednogłośnie zatwierdziła treść protokołu z II sesji Rady Gminy Zawady z dnia 17 grudnia 2018 roku.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Zawady p. Dariusz Targoński zarządził kilkunastominutową przerwę, która trwała do godziny 10.25.

**Ad.3: c.d.:**

Po wznowieniu obrad IV sesji Rady Gminy Zawady Przewodniczący Rady Gminy Zawady udzielił głosu p. Piotrowi Grabowskiemu, który odczytał treść protokołu z III sesji Rady Gminy Zawady; trwało to kilkanaście minut. Następnie zwrócił się do radnych z zapytaniem, czy są jakieś dodatkowe pytania. Radni nie zgłosili żadnych pytań do treści odczytanego protokołu z III sesji Rady Gminy Zawady z dnia 3 stycznia 2019 roku.

W zarządzonym głosowaniu przez Przewodniczącego Rady Gminy Zawady, Rada Gminy Zawady stosunkiem głosów: 14-za, 0-przeciw, 0-wstrzymujących się jednogłośnie zatwierdziła treść protokołu z III sesji Rady Gminy Zawady z dnia 3 stycznia 2019 roku.



#### **Ad.4:**

Przewodniczący Rady Gminy Zawady p. Targoński Dariusz udzielił głosu p. Wójtowi, który odczytał sprawozdanie z realizacji podjętych uchwał podczas III sesji Rady Gminy Zawady z dnia 3 stycznia 2019 roku. Składało się ono z 2 zarządzeń Wójta, które zostały odczytane przez niego. Dodatkowo poruszył następujące kwestie:

- złożył serdeczne życzenia z okazji Dnia Kobiet wszystkim kobietom, paniom sołtys i paniom radnym,
- poinformował, iż w Urzędzie Gminy zatrudniono nowego radcę prawnego p. Emilię Supronowicz, która będzie przyjmowała w każdy poniedziałek w godzinach 8.00 – 14.00;
- p. Andruszkiewicz zwrócił uwagę p. Wójtowi, iż to nie ta wizytówka i radca nazywa się inaczej;
- p. Wójt doprecyzował swoją wypowiedź, iż radca prawny nazywa się p. Monika Miklaszewicz;
- głos zabrał radny p. Konopka Janusz, który zapytał dlaczego zatrudniono radcę prawnego a nie adwokata, gdyż radca prawny nie może skutecznie reprezentować gminę; nie ma wglądu do dokumentów, może tylko przyjechać i doradzać, co robić, a strona idzie do instytucji i tam nie może nic wskórać;
- głos zabrał p. Andruszkiewicz, który wyjaśnił, iż po ostatniej nowelizacji radca prawny może skutecznie reprezentować gminę, wcześniej nie mógł występować np. w sprawach karnych, ta uwaga jest zatem zupełnie niesłuszna,
- p. Wójt zwrócił się do p. radnego kogo zatem mamy wziąć zamiast radcy prawnego,
- p. Sekretarz zauważył, że p. radny zapewne chciałby zatrudnić adwokata ale zupełnie nie widać ku temu powodów,
- p. radny Janusz Konopka zauważył, że radca prawny jedynie doradza co robić, a w innej instytucji mówią zupełnie co innego i sprawa jest pozamiatana,
- p. Wójt odparł, że to rada gminy rządzi i podejmuje decyzje, a radca prawny jedynie stwierdza, czy jest to zgodne z prawem, zaś sam nie sugeruje co mamy robić. Do radcy prawnego wszyscy możemy się zgłaszać ze swoimi sprawami, może pomagać je rozwiązywać, doradzać.
- radny p. Wilczewski Adam zapytał, czy radca prawny dostępny będzie dla każdego.
- p. Wójt odparł, że tak.
- p. Wójt przypomniał, iż wcześniej informował o przyznanej promesie na most w Łasi Toczyłowo, teraz została ona zwiększona o prawie 1 mln złotych i dysponujemy promesą w kwocie 2 mln złotych. Wpłynął wniosek p. radnego ile może wynieść koszt budowy mostu w Łasi-Toczyłowo. Na obecną chwilę nie jest to wiadomo, będzie przetarg i dopiero po wyłonieniu wykonawcy można będzie określić kwotę odbudowy mostu. Może on wynieść np. 2,5 mln zł lub 3 mln zł i czy my



niezależnie od tego, czy też nie, wyrażony jest nie może, nie można go przesunąć na następną sesję, a rada gminy zdecydowała aby fundusz sołecki przenieść na następną sesję, kiedy obecni będą sołtysi, ale to rada decyduje a nie sołtysi. Sołtysi siedzą tylko zaproszeni i nie mają prawa głosu.

- radny p. Zajkowski Michał stwierdził, że sołtysi też by chcieli wiedzieć.

- radny p. Konopka Janusz zauważył, że po to jest sołtys.

- p. Wójt kontynuował dalej swoją wypowiedź; to wyjdzie po 6 lub 6 wywrotek żwiru;

- radna p. Bielska Elżbieta zauważyła, że może niepotrzebne są te wywrotki. Nawiązała do spotkania sołtysów na które została zaproszona, wręczano wtedy nagrody sołtysom, którzy coś zrobili dla dobra mieszkańców; a tutaj nie.

- p. Wójt przypomniał, że tutaj mamy most i jak pójdzie 200 tys. zł lub 300 tys. zł na fundusz sołecki, to może mostu nie być.

- p. radna Bielska Elżbieta stwierdziła, że trzeba to właśnie powiedzieć sołtysom aby sami to usłyszeli.

- głos zabrał radny p. Zajkowski Michał, który zwrócił się do p. Wójta z kwestią dotyczącą mostu w Łasi. Otóż dzwoniła do niego kobieta z Łasi-Toczyłowo z informacją, że p. Wójt powiedział, że jeśli on jako radny zrezygnuje w głosowaniu z funduszu sołeckiego, to wtedy Wójt zrobi do niej drogę. Nie można tak mówić; jak zrobimy tę drogę skoro są pieniądze potrzebne na most.

- p. Wójt odparł, że na wszystko można wydać, na drogę, na fundusz sołecki, na inne rzeczy...

- radny p. Wilczewski Adam zapytał ile pieniędzy z funduszu sołeckiego przypada na każde sołectwo.

- p. Wójt odparł, że nie ma utworzonego funduszu sołeckiego; za jego kadencji rada gminy podjęła raz uchwałę o utworzeniu funduszu sołeckiego i więcej nikt już go nie chciał; każdy zobaczył, że to jest lipa. Zawady dostaną 7 wywrotek; Konopki 3 wywrotki.

- radny p. Konopka Janusz przypomniał, że Konopki dostały więcej wywrotek (żwiru), pamięta to dobrze, za środki z funduszu sołeckiego z Konopek Pokrzywnicy, Konopek Klimek i Targoń-Krytuł wyszykowano drogę na odcinku Konopki Klimki – Targonie-Krytuły.

- p. Wójt zauważył, że wtedy funduszu zrzekli się wszyscy, a p. radny o tym nie pamięta.

- radny p. Konopka Janusz wyjaśnił, że drogę wyżyrowano za środki z funduszu sołeckiego z 3 sołectw.

- p. Wójt stwierdził, że to wszyscy radni zrzekli się na to środków z funduszu sołeckiego; a następnie wyjaśnił, że nie były to środki z funduszu sołeckiego, lecz wszyscy radni zrzekli się na drogę na odcinku Konopki-Klimki – Targonie-Krytuły i nie były to środki z funduszu sołeckiego.

- radny p. Konopka Janusz wyjaśnił, że były to środki z funduszu sołeckiego; były one rozliczane odrębnie dla każdej wioski. Przypomniiał, że wywieziona tam około 25 wywrotek żwiru.

P. Wójt odparł, że było ich co najmniej 50.

- radny p. Konopka J. stwierdził, że gdyby wywieziono ich tam 50, to wtedy byłoby wszystko w porządku i nie trzeba byłoby później dowozić żwiru. Nadmienil, że nikt nie zrzekł się funduszu sołeckiego. Jedyne fundusz sołecki z Zawad został przeznaczony na wykonanie chodników dla pieszych w Zawadach.

Pan Wójt przypomniał, że wcześniej na tej drodze był piasek po kolana, a obecnie wyźwirowano tę drogę.

Sołtys p. Jan Krzewski zauważył, że część funduszu sołeckiego przeznaczono na drogę w Maliszewie.

Radny p. Konopka przypomniał, że w gabinecie Wójta zdecydowano aby nie tworzyć funduszu sołeckiego, a jeśli komuś potrzebny będzie żwir, należy zgłaszać to do Wójta i doraźnie żwir będzie przekazany, gdyż w budżecie są środki na żwirowanie dróg. Pan Wójt wstał wtedy i tak właśnie powiedział.

Pan Wójt potwierdził, że kto chciał to przychodził i otrzymywał żwir.

Radny p. Konopka J. poinformował, że kilkakrotnie był w gminie u Wójta, Sekretarza i nie ma Skarbniczki w sprawie żwiru aby dokończyć drogę. Obiecano mu go, zwołano do chwili kiedy podczas sesji zapytał, kiedy w końcu otrzymał 4 wywrotki żwiru. Po telefonicznej prośbie p. Wójt dołożył 1 wywrotek żwiru; bądźmy szczerzy w tej sprawie.

Pan Wójt odparł, że z funduszu sołeckiego dla sołectwa przypadnie po 5-6 wywrotek żwiru.

Radny p. Konopka Janusz odparł, że będzie go więcej.

Pan Wójt odparł, że jeśli zabezpieczymy w budżecie gminy 500 tys. złotych, to może być i po 30 wywrotek żwiru dla sołectwa. Ale to przecież nie o to chodzi aby pieniądze poszły gdzieś tam, a sołtys przyjdzie i powie: panie radny co pan zrobiłeś? Gdzie ten asfalt ułałeś, a radny powie, że żwir dostał. Teraz nikt nie chce drogi żwirowej, lecz każdy chce asfaltu.

Jeżeli robimy projekty, na 3 drogi w tym roku są realizowane; w poniedziałek odbędzie się spotkanie z marszałkiem w sprawie tych dróg, gdyż przed chwilą odbył rozmowę telefoniczną. Tzw. spotkanie robocze. Potem nie będziemy mieli pieniędzy na te drogi, jako wkład własny;

Głos zabrał p. Andruskiewicz Sekretarz Gminy, który poinformował radnego p. Zajkowskiego Michała, iż most będzie robiony w tym roku. Natomiast w porządku obrad radni mieli podjąć decyzję, czy będzie tworzony Fundusz Sołecki na 2020 rok.

Wypowiedź p. Andruskiewicza przerwał radny p. Zajkowski Michał, który zapytał, czy Fundusz Sołecki jest co roku?

Pan Andruszkiewicz dalej kontynuował swoją wypowiedź: w budżecie gminy są zapewnione środki na realizację 3 projektów: te projekty przypuszczalnie do końca tego roku zostaną zrobione. Ale co z tego, że będziemy mieli dokumentację skoro nie będziemy mieli na wkład własny. Jeżeli mamy w budżecie środki przeznaczone na drogę; zabezpieczamy 20% o pozostałe 80% możemy ubiegać się do Funduszu Dróg Samorządowych. Natomiast jeżeli będzie utworzony Fundusz Sołecki, to wyjdzie na to, że nie stać nas na te 20%. Być może z punktu widzenia któregoś z radnych, gdzie nie jest przewidziana droga do robienia, te kilka wywrotek żwiru coś wnosi; na sprawy gminy trzeba patrzeć całościowo, abyśmy nie byli jako ci ostatni, że w ten sposób wydatkujemy, a później jak przyjdzie złożyć wniosek do Funduszu Dróg Samorządowych, to okaże się, że chcemy złożyć dokumentację; będziemy mieli pozwolenie na budowę, ale nie będziemy mieli pieniędzy.

Radna p. Bielska Elżbieta stwierdziła, iż właśnie to należy powiedzieć sołtysom. Wtedy nie byłoby takich kłótni jak dzisiaj.

Radny p. Adam Wilczewski zapytał dlaczego na dzisiejszą sesję nie zostali zaproszeni sołtysi.

Pan Wójt wyjaśnił, iż dzisiaj nie było takiej potrzeby aby zapraszać sołtysów.

Radny p. Konopka Janusz zwrócił się do p. Wójta z wyjaśnieniem odnośnie 5 wywrotek żwiru; otóż Fundusz Sołecki to nie tylko żwir, lecz może być przeznaczony na to, co uchwali wioska.

Pan Wójt stwierdził, że najpierw trzeba zrobić asfalt; raczej most, ponieważ jak mamy do zrobienia most, to wszyscy chcemy go zrobić i nie należy wymyślać. Wie, że można zrobić coś innego; wszystko można, on wraca do mostu!

Radny p. Konopka Janusz stwierdził, że wraca do punktu odnośnie funduszu sołeckiego.

Pan Wójt powtórnie wyjaśnił, że wraca do sprawy mostu. Wszyscy przecież wiemy, że ten most jest ważny; trafi się np. 2 – 3 rolników z Zawad i też zechcą przejechać, to będą musieli jechać 19 km dalej na Strękową Górę. Mówimy, co sołtysi powiedzą? A co sołtysi mogą powiedzieć? Każdy chce, kto ma z tamtej strony łąkę, to każdy chce mostu! Więc o co chodzi?

Głos zabrał radny p. Kulesza Paweł, który zapytał w jakiej kwocie na każde sołectwo przypadają środki z Funduszu Sołeckiego, o którym teraz toczy się dyskusja?

Ktoś z radnych powiedział, że około 8 tysięcy złotych.

Pan Wójt uściślił, że kwota uwarunkowana jest od liczby mieszkańców.

Kilku radnych zaczęło wypowiadać się jednocześnie i nie można było wywnioskować treści ich wypowiedzi.

Radny p. Konopka Janusz powtórnie wyjaśnił radnym, iż z Funduszu Sołeckiego niekoniecznie trzeba przeznaczać środki na żwir, lecz można również na inne rzeczy. Ostatnim razem w Zawadach podczas budowy chodników rozpoczęła się awantura, kiedy był Fundusz Sołecki. Wtedy Zawady



zrzekły się Funduszu Sołeckiego i przeznaczyły te środki na chodnik. Zrobiono za te pieniądze chodniki.

Pan Sekretarz odparł, że te środki nie pochodziły z Funduszu Sołeckiego. Zrzekły się, a więc nie miały tego funduszu.

Jego wypowiedź poparł p. Wójt. Jednocześnie wspomniał, iż jeżeli w tym roku mamy wykonać most, to nie wymyślamy z funduszem sołeckim. Jeżeli mamy zrobić most, to go zrobimy; droga też jest potrzebna.

Radny p. Zajkowski Michał odparł, że skoro nie ma innych źródeł aby pozyskać pieniądze, to byłoby najlepsze rozwiązanie, skoro wszyscy chcą tego mostu.

Głos w dyskusji zabrał sołtys z Nowego Krzewa p. Jan Krzewski, który odniósł się do sprawy dróg. Otóż w środę był na spotkaniu na zarządzie powiatowym. I zaproponował aby wszyscy usiedli sobie i porozmawiali na ten temat dróg. Na zarządzie byli jego znajomi m.in. wojewoda, marszałek, starosta, zastępca i on osobiście. Było to w środę o godz. 13. Nie ma co spodziewać się aby powiat zrobił drogi powiatowe; dołożył się do nich. Jedynie jeden odcinek, który jest planowany to Zawady – Łopuchowo. Chodzi przede wszystkim o łączenie gmin aby gmina z gminą była połączona. W pozostałych sytuacjach może być jedynie jakiś remont drogi. To zostało uchwalone w środę na zarządzie i innych dróg na terenie naszej gminy nie będzie. Każdemu potrzeba, a on podczas ostatniej kadencji nigdy nie zaprotestował aby nie robić w którejkolwiek miejscowości drogi. Chociaż należało się wykonać drogę w Krzewie a nie w Targoniach, bo u nich są poniszczone drogi. Powiaty będą oddawać dla gmin drogi, bo mają ich ponad 1200 km dróg powiatowych.

Pan Wójt zaproponował, że dyskusja dotyczy realizacji dróg gminnych ze środków projektowych.

Sołtys p. Jan Krzewski zauważył, że mówi o drogach powiatowych i gminnych. Dotyczy to tej samej sprawy; ważne aby nie sprzeczać się; jeśli otwiera się możliwość wykonania w tym roku czegokolwiek, to należy z tego skorzystać. Zakończyć sprawę z Łasią, bo trwa to długo.

Przewodniczący Rady Gminy zauważył, że p. Wójt jeździł wszędzie w sprawie mostu.

Radny p. Kulesza Paweł zaproponował aby także połać asfalt; natomiast radny p. Konopka Janusz zapytał p. Andruszkiewicza, czy wysłał pismo, na co zapytany odparł twierdząco.

Pan Wójt poinformował, że był w Trzciannem i tam czekają na program dróg i tam też nie będą dokładać do mostu, gdyż mają swoje drogi gminne zaprojektowane i projekty już idą. Każdy czeka na dofinansowanie z państwa i my również czekamy. Jak macie porządek obrad i tam widzicie, że mamy też wykup w Krzewie aby połączyć te nasze gminy, to nie można wymyślać, co sołtysi powiedzą. Wszyscy sołtysi nie wiedzą co tutaj chcemy zrobić. Skoro sołtys chciał być radnym to powinien startować na radnego; wtedy byłby radnym. Niektóre podejmowane uchwały powinny być tak aby wszystko sprawnie to poszło; teraz dzisiaj radni nie chcieli podjąć tej uchwały w

sprawie Funduszu Sołeckiego. Gwarantuję, że na następnej sesji znów będzie ta sama sprawa, że można zrobić coś innego; można robić ale skąd wtedy wziąć pieniądze na most. Może zabrakować poł mln, 300 tys. lub 200 tys. pln. Wie doskonale, iż z Funduszu Sołeckiego przydałby się wał ale most też przydałby się dla rolników. Most jest lepszy niż ten wał; robić Fundusz Sołecki po to aby kilku miało wał w Zawadach? Wał można samemu złożyć się w kilku i kupić, tak czy nie?

Sołtys p. Krzewski Jan poinformował, że takie wały ma do sprzedaży p. Babiński.

Radny p. Adam Wilczewski wyjaśnił, iż on dał tylko taki przykład. Za miesiąc będą wybory sołtysów; wtedy zapytajcie mieszkańców, co oni mają do powiedzenia na ten temat.

Pan Wójt odparł, że teraz mogą zrobić sesję za 2-3 miesiące, więc o co chodzi?

Pan Sekretarz odparł, że w takim układzie sesja musi odbyć się do końca marca.

Pan Wójt odparł, że do końca marca i będziemy dyskutować na temat Funduszu Sołeckiego. Nie wie po co, bo to dzisiaj powinniśmy podjąć tę decyzję. Te 2 mln na most nie dano tak po prostu, trzeba było jeździć i prosić o nie.

Radny p. Konopka Janusz w nawiązaniu do wypowiedzi radnego p. Adama Wilczewskiego odnośnie wyborów sołeckich zgłosił oficjalny wniosek aby zgodnie z sugestią mieszkańców na wyborach był p. Wójt z Sekretarzem.

Pan Wójt odparł, iż zawsze tak jest.

Radny p. Konopka Janusz odparł, że jednak nie zawsze skoro pamięta o tym.

Pan Wójt odparł, że skoro p Sekretarz odejdzie na urlop, to go nie będzie. Zamiast niego będzie p. Ania.

Radny p. Konopka Janusz zapytał, czy ma zgłosić ten wniosek na piśmie? Czy wystarczy forma słowna.

Pan Wójt odparł, że będą się starać aby był też Sekretarz.

Radny p. Konopka Janusz podziękował.

Pan Wójt zaproponował aby w dniu dzisiejszym podjąć uchwałę o niewyodrębnianiu funduszu sołeckiego. Żeby tego nie przekładać, bo to po to dziś było zrobione aby od tego odejść bo to nie dobrego ten Fundusz Sołecki. Skoro mamy zrobić jeszcze most to nie jest dobry pomysł. Owszem można, ale nie jest to dobry pomysł; każdy dostanie; jeden zechce żwir, następny coś innego. Potem Żwir przywiozą pół na pół z gliną; osobiście będzie musiał jechać i mówić, że to nie jest żwir ale glina, a kierowca zaprzeczy i stwierdzi, że to jest żwir. Trzeba pobrać próbkę i wysłać ją do analizy, która kosztuje 1000 pln, albo ktoś przyjedzie i weźmie próbkę; to będzie takie zamieszanie, a ten fundusz to trzeba i tak rozliczyć bo jak jest trochę dofinansowania, to są jakieś miesiące, że trzeba szybko opłacić. My opłacimy i jak przyjdzie analiza, że to to nie jest żwir, to do sądu pójdziemy? Wizję mostu i wizję dofinansowania 80% na 3 - 4 drogi mamy i zobaczymy, co będzie. Więc nie



wchodźmy w jakieś fundusze sołeckie i nie mówmy, co sołtysi powiedzą, bo taki sołtys nie wie, że my mamy 80% dofinansowania.

Radny p. Michał Zajkowski wyjaśnił, że gdyby było to wytłumaczone wcześniej to każdy by tu wiedział o co chodzi, a tak dostajemy, że Fundusz Sołecki. Żebyśmy wcześniej to usłyszeli co dzisiaj usłyszeliśmy, to nikt by wnosił żadnych wniosków.

Pan Wójt odparł, iż powiedziałby to na początku; słuchajcie.

Radny p. Zajkowski Michał kontynuował swoją wypowiedź; należało poinformować ich, aby wiedzieli, że z Funduszu Sołeckiego zostaną wykonane konkretne odcinki dróg i most i wtedy radni wiedzą o co chodzi. A dostali tylko projekt uchwały o niewyodrębnianiu Funduszu Sołeckiego. Skąd zatem możemy o tym wiedzieć?

Pan Wójt odparł, że z tych Funduszy Sołeckich nie robimy przecież drogi.

Radny p. Zajkowski Michał zauważył, że Wójt jest 3 kadencję, natomiast oni są pierwszą kadencję.

Radnego p. Zajkowskiego Michała poparł sołtys p. Krzewski Jan, który wyjaśnił, że radni którzy są już kolejną kadencję wiedzą o co chodzi.

Pan Wójt zwrócił się do radnego p. Konopki Janusza, że wcześniej był radnym a mówi co innego.

Radny p. Konopka Janusz odparł, że przeżył to na własnej skórze.

Przewodniczący Rady Gminy p. Targoński Dariusz wyjaśnił, że zawsze można zapytać przed sesją.

Pan Wójt odniósł się do odczytywania protokołu z poprzednich sesji. Po co go czytać, jest bowiem na sekretariacie i można go odczytać. Jeżeli coś nie pasuje to przychodzi się na sesję i mówi: ja tego nie powiedziałem i on tego nie powiedział; a tam my siedzimy 2 godziny i czytamy protokół, a ja teraz o tym mówię, a wszyscy mówią, że o tym nie wiedzieli.

Następnie poinformował radnych, że wyszła kolejna dziura dla Gminy Zawady. Obecnie mamy punkt apteczny; ta pani, która była kierownikiem w tym punkcie aptecznym, mając kilka aptek, po prostu sprzedała firmę dla kogoś innego. Osoba, która dokonała zakupu punktu aptecznego też ma kilka aptek i przyszła, że też chce kupić ten punkt apteczny, firmę a nie budynek. Gmina musiała szybko podjąć decyzję, co musimy robić. A wiadomo, że każdy chce aby tutaj była apteka, bo nie każdy ma samochód aby jechać do Tykocina lub do Rutek. Problemy wynikają z wymogów otwarcia punktu aptecznego; musi być wejście do apteki; muszą być półki, musi być inne oświetlenie, musi być łazienka, musi być umywalka nie w tym a w tym miejscu, parapet, drzwi. Z tego powodu spóźnił się na dzisiejszą sesję i z tych rozmów wynikło, że jednak my remontujemy, a on wyposaża środek, czyli robi tam nowe półki, umywalki, łazienkę. Skoro już tam robimy i drzwi będą wybite to po tych drzwiach zostanie. Te drzwi byśmy robili; ślad zostaje i należy zrobić cały korytarz. Obecnie na korytarzy są takie łaty, nie wiadomo kto to robił.



Pan Wójt kontynuował swoją wypowiedź. Remont może wynieść około 17 tys. pln; schody należy również wykonać.

Radna p. Bielska Elżbieta odparła, że wie kto robił tam remont.

Pan Wójt poruszył kolejną sprawę, a mianowicie potrzebę wykupu kawałka drogi i dołożyć się do Gminy Kobylin-Borzymy, co łącznie daje kwotę 40 tys. złotych. Zrobiliśmy parking i 50 – 60 tys. złotych nie będzie.

Radna p. Bielska Elżbieta zapytała dlaczego trzeba wykupić drogę do Kobylina-Borzymy.

Radny p. Zajkowski Michał zapytał, jeśli wykupi się tę drogę; mamy dołożyć się do wykupu działki, która będzie później własnością Gminy Kobylin-Borzymy.

Pan Wójt odparł, że za to każdy będzie mógł tę drogą jechać.

Radny p. Zajkowski Michał zapytał, czy nie byłoby taniej wykonać przez nas odcinek drogi od nas do gm. Kobylin zamiast dokładać się do wykupu działki. Ile jest naszego odcinka?

Głos zabral radny p. Grabowski Kazimierz, który poinformował, że ten odcinek to 150 m drogi polnej (żwirówki) i nie ma na nią aktu własności jako drogi. Z Zalesia jest droga, która dochodzi do tej działki i nasza droga też dochodzi do tej działki, zaś przez działkę nie ma przejazdu. Mieszkańcom Zalesia nie zależy na tej drodze, gdyż mają zapewniony dojazd do pól i dalej korzystają z dzikiego przejazdu. Natomiast cały skrót od Cibor, Kołaczek i Krzewa prowadzi tą drogą. Każdy tędy jedzie. Od czasu uwłaszczeń sprzed 100 lat nie było tam aktu własności przez tę działkę jako drogi. Wynika to z błędu podczas uwłaszczeń i obecnie w każdej chwili może zabronić przejazdu przez swoją działkę. Z p. Wójtem był u Wójta w Kobylinie, który zgodził się na to za zgodą Rady Gminy aby wspólnie wykupić działkę pod drogą, a następnie kiedy Gmina Kobylin będzie właścicielem to ona samodzielnie wykona tam drogę. Wykup będzie kosztował 20 tys. złotych oraz koszty geodety i notariusza (około 26 tys. łącznie). Dlatego prosi aby rozwiązać to w ten sposób, gdyż nie ma innej możliwości.

Radny p. Konopka Janusz zapytał, czy osoba (właściciel) zgodzi się na to.

Radny p. Grabowski Kazimierz odparł, że osoba zgodziła się na takie rozwiązanie.

Radny p. Konopka Janusz zapytał, czy te 150 m jest wyremontowane i gotowe, czy potem my będziemy musieli je wyremontować.

Sołtys p. Jan Krzewski zaproponował aby radni dokonali tam wizji lokalnej i zobaczyli tę drogę na własne oczy.

Pan Wójt wyjaśnił, że potrzeba tam będzie najwyżej 5 wywrotek żwiru. Później będzie można robić asfalt.

Radny p. Konopka Janusz zauważył, że do asfaltu to jeszcze daleka droga. Najpierw trzeba ją wyźwirować

Pan Wójt zaapelował aby Rada Gminy podjęła uchwałę o Funduszu Sołeckim.

Radny p. Konopka Janusz przypomniał, iż rada zadecydowała, że uchwała będzie podjęta na następnej sesji. Pan Wójt wytłumaczył i teraz będzie wiadomo o co chodzi. Wszyscy radni zgodzili się aby to przełożyć.

Radny p. Kulesza Paweł zapytał, czy w związku z tym kolejna sesja musi być w marcu?

Radny p. Adam Wilczewski zauważył, że poprzednio robiono sesje 17 grudnia i 3 stycznia, to nie jest to samo?

Radna p. Bielska Elżbieta zapytała, czy trzeba zrobić dodatkową sesję w marcu.

Pan Wójt wyjaśnił, że do końca marca musimy teraz robić sesję aby to zrobić; aby podjąć tę uchwałę aby nie wyodrębnić Funduszu Sołeckiego. Dlatego mówi żeby dzisiaj podjąć tę uchwałę; Przewodniczący Rady niech przegłosuje i wtedy będzie wiadomo. Wszyscy radni się zgodzili bo nikt nie wiedział.

Radny p. Adam Wilczewski stwierdził, żeby podjąć tę uchwałę na kolejnej sesji, wtedy wytłumaczy się wszystko sołtysom, tak jak dzisiaj radnym aby potem ludzie nie mieli pretensji.

Pan Wójt stwierdził, że można potem wytłumaczyć.

Radny p. Konopka Janusz zauważył, że ludziom trzeba to wytłumaczyć aby potem wszystko nie skupiło się na radnych.

Radny p. Paweł Kulesza wyjaśnił, iż tłumaczył to sołtysowi ze swojego sołectwa.

Radny p. Adam Wilczewski stwierdził, iż było to jednogłośnie wycofane przez wszystkich; było 15-za, z porządku obrad.

Pan Wójt wytłumaczył, że wtedy nikt z radnych nie wiedział o co chodzi, a teraz już wiedzą.

Radny p. Janusz Konopka powiedział, że teraz już wiemy i będziemy wiedzieli na kolejnej sesji jak głosować. Nie cofamy się więc do tyłu i idziemy dalej.

Głos zabrał p. Wójt, który powiedział, że po co się kłócić i ktoś wstanie i będzie swoje mówił; dziś podejmijmy uchwałę; siedzimy we własnym gronie.

Radny p. Paweł Kulesza zauważył, że następna sesja to dodatkowy koszt.

Pani mgr Anna Radziszewska zaproponowała aby Przewodniczący Rady Gminy Zawady dał radnym czas na zastanowienie się w tej sprawie i zezwolił na dalsze kontynuowanie obrad sesji a więc pkt 5. Przewodniczący Rady Gminy Zawady p. Dariusz Targoński wyraził zgodę i wobec braku sprzeciwu ze strony radnych uznał, iż radni przyjęli sprawozdanie Wójta Gminy Zawady z realizacji i wykonania uchwał z poprzedniej sesji.

#### **Ad.5:**

Przewodniczący Rady Gminy Zawady p. Targoński Dariusz udzielił głosu p. mgr Annie Radziszewskiej Zastępcy Skarbnika Gminy Zawady, która poinformowała radnych, iż otrzymali

projekt uchwały wraz z materiałami roboczymi na dzisiejszą sesję, po czym odczytała projekt uchwały w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Zawady na lata 2019 -2033. Szczególną uwagę poświęciła części opisowej niniejszej uchwały wymieniając m. in. planowane zadania do realizacji w 2019 roku.

Głos zabrał radny p. Konopka Janusz, który zapytał jaka jest odległość odcinka drogi pomiędzy Starym i Nowym Krzewem.

Sołtys p. Jan Krzewski odparł, że około 1600 metrów.

Radny p. Konopka Janusz odparł, że odległość pomiędzy Konopkami-Klimkami a Targoniami-Krytułami wynosi podobnie i dlaczego jest taka różnica w cenie? Czy był robiony plan przez miejscowość odnośnie wylania asfaltu. To jest zbyt drogo.

Pan Sekretarz odparł, iż obecnie nie wiadomo ile projektant weźmie za wykonanie planu. To są szacunkowe wyliczenia. Projektant może to zrobić taniej lub drożej.

W Kobylinie dokumentacja techniczna mostu o długości około 25 m wyniosła 100 tys. złotych, a dokumentacja techniczna mostu w Łasi-Toczyłowo wyniosła 30 tys. złotych. Każdy projekt jest inny i stąd wynikają takie różnicowania w opracowaniu dokumentacji projektowej.

Wobec braku pytań Przewodniczący Rady Gminy Zawady zarządził głosowanie.

W zarządzonym głosowaniu Rada Gminy Zawady stosunkiem głosów: 13-za, 0-przeciw, 0-wstrzymujących się podjęła uchwałę Nr **IV/25/19** w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Zawady na lata 2019 -2033.

#### **Ad.6:**

Przewodniczący Rady Gminy Zawady p. Targoński Dariusz udzielił głosu p. mgr Annie Radziszewskiej Zastępcy Skarbnika Gminy Zawady, która poinformowała radnych, iż otrzymali projekt uchwały wraz z materiałami roboczymi na dzisiejszą sesję, po czym odczytała projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2019 rok. Szczególną uwagę poświęciła części opisowej niniejszej uchwały.

Wobec braku pytań ze strony radnych poprosiła Przewodniczącą Rady Gminy Zawady o przegłosowanie projektu uchwały.

Wobec braku pytań Przewodniczący Rady Gminy Zawady zarządził głosowanie.

W zarządzonym głosowaniu Rada Gminy Zawady stosunkiem głosów: 13-za, 0-przeciw, 0-wstrzymujących się podjęła uchwałę Nr **IV/26/19** w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2019 rok.

#### **Ad.7:**

Przewodniczący Rady Gminy Zawady udzielił głosu p. Grabowskiemu Piotrowi, który odczytał treść uchwały w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy Zawady na 2019 rok. Następnie wyjaśnił powody podjęcia tejże uchwały.



Wobec braku pytań ze strony radnych zwrócił się do Przewodniczącego Rady Gminy Zawady o przegłosowanie projektu uchwały.

W zarządzonym głosowaniu Rada Gminy Zawady stosunkiem głosów: 13-za, 0-przeciw, 0-wstrzymujących się podjęła uchwałę **Nr IV/27/19** w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Gminy Zawady na 2019 rok.

**Ad.8:**

Przewodniczący Rady Gminy Zawady udzielił głosu p. Grabowskiemu Piotrowi, który odczytał treść uchwały w sprawie zatwierdzenia ramowych planów pracy Komisji Rady na 2019 rok. Następnie wyjaśnił powody podjęcia tejże uchwały.

Wobec braku pytań ze strony radnych zwrócił się do Przewodniczącego Rady Gminy Zawady o przegłosowanie projektu uchwały.

W zarządzonym głosowaniu Rada Gminy Zawady stosunkiem głosów: 13-za, 0-przeciw, 0-wstrzymujących się podjęła uchwałę **Nr IV/28/19** w sprawie zatwierdzenia ramowych planów Komisji Rady na 2019 rok..

**Ad.9:**

Przewodniczący Rady Gminy Zawady udzielił głosu p. Grabowskiemu Piotrowi, który odczytał treść uchwały w sprawie zarządzenia wyborów sołtysów i rad sołeckich.

Następnie wyjaśnił powody podjęcia tejże uchwały.

Wobec braku pytań ze strony radnych zwrócił się do Przewodniczącego Rady Gminy Zawady o przegłosowanie projektu uchwały.

W zarządzonym głosowaniu Rada Gminy Zawady stosunkiem głosów: 13-za, 0-przeciw, 0-wstrzymujących się podjęła uchwałę **Nr IV/29/19** w sprawie zarządzenia wyborów sołtysów i rad sołeckich.

Głos zabrał Przewodniczący Rady Gminy Zawady, który zaproponował przywrócenie do porządku obrad z powrotem punktu 10, jego przegłosowanie t.j. podjęcie uchwały o niewyodrębnianiu w budżecie Gminy na 2020 rok Funduszu Sołeckiego.

Radny p. Michał Zajkowski zapytał czy tak można, a radny p. Adam Wilczewski zauważył, że sam Przewodniczący go odrzucił.

Głos zabrał radny p. Konopka Janusz, który stwierdził, iż jest to już przegłosowano.

Radny p. Adam Wilczewski przypomniał Przewodniczącemu Rady Gminy Zawady, iż na ostatniej sesji nie przyjął wniosku radnego p. Zajkowskiego Michała o zmianę porządku obrad.

Przewodniczący Rady Gminy odparł, że radni mówią, że można.

Pan Wójt odparł, że jeżeli przyjmowaliśmy budżet z myślą, że będziemy robić OS-y, inne rzeczy, to jak teraz można Fundusz Sołecki.

Radny p. Konopka Janusz przypomniał, że przyjmowano budżet na 2019 rok, a Fundusz Sołecki będzie głosowany na rok 2020.

Pan Wójt poinformował, że wnioski należy przygotować.

Pan Sekretarz wyjaśnił, iż projekty dróg, które są złożone będą realizowane w 2020 roku.

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że radni nie wiedzieli o konieczności podjęcia uchwały do końca marca. Gdyby wiedzieli, to głosowaliby inaczej.

Radny p. Adam Wilczewski stwierdził, iż zaproszenia przyszły w środę i co nie wiedzieli, że trzeba podjąć uchwałę do końca marca.

Pan Wójt odparł, że kto wiedział, że ktoś będzie składał o Funduszu Sołeckim, skoro mówił o niewyodrębnianiu funduszu sołeckiego podczas przyjmowania budżetu gminy. Skoro mamy robić OS-y, projekty dróg, to kto wiedział, że ktoś znów złoży jakiś projekt, żeby odrzucić fundusz sołecki; tego nikt nie wiedział. Następnie zaapelował do Przewodniczącego Rady Gminy o przegłosowanie.

Radny p. Adam Wilczewski wyjaśnił, że złożył wniosek o wycofanie Funduszu Sołeckiego z porządku obrad, a nie o jego utworzenie. Na jednej sesji wnioski są przyjmowane zaś na kolejnej nie.

Pan Wójt zaapelował o ponowne przegłosowanie punktu; nie można bawić się tak w kółko w kotka i w myszkę. O przyjmowaniu wniosków decyduje Przewodniczący Rady Gminy.

Głos zabrał pracownik ds. obsługi organów gminy p. Piotr Grabowski, który pokrótce wyjaśnił, iż obecnie nie można głosować nad czymś, czego nie ma w porządku obrad. Teoretycznie należałoby zmienić porządek obrad, ale czy to w tej chwili jest możliwe, to na ten temat nie wypowiada się.

Pan Wójt wtrącił, że należy zmienić porządek obrad.

Pan Grabowski kontynuował swoją wypowiedź, że jeżeli Wysoka Rada tak postanowi to po prostu.... Projekt uchwały jest przygotowany. Należy najpierw dokonać zmiany porządku obrad.

Wypowiedź przerwał p. Wójt, który ponownie wspomniął o przywróceniu tego punktu i zwrócił się do Przewodniczącego Rady aby przegłosował ten punkt.

Pan Grabowski wyjaśnił, że jeśli w tej chwili Rada Gminy dokona głosowania nad projektem uchwały, której w tej chwili nie ma w porządku obrad, to skutkować będzie to jej nieważnością.

Pan Wójt stwierdził, że teraz będzie głosowane jej przywrócenie do porządku obrad.

Pan sekretarz wyjaśnił, iż jeśli będzie woła Rady Gminy o jej przywróceniu do porządku obrad, to dopiero potem będzie głosowanie nad samą uchwałą.

Radna p. Elżbieta Bielska zapytała, kiedy będzie skończony ten most; bo fundusz sołecki dotyczy roku 2020.

Pan Wójt wyjaśnił, że wtedy pieniądze będą potrzebne na drogi.

Radny p. Adam Wilczewski zapytał, iż jeśli most będzie realizowany w 2019 roku, to dlaczego fundusz sołecki ma być zabrany na 2020 rok.

Pan Sekretarz wyjaśnił, że most będzie robiony w tym roku. Zgodnie z ideą funduszy kęskowych do 31 grudnia ten most musi być wybudowany i odebrany bez usterek. Owszem fundusz sołecki dotyczy roku 2020, ale skoro mamy zapisane 3 dokumentacje projektowe, to robimy je z tą myślą, że w 2020 roku złożymy wnioski do Funduszu Dróg Lokalnych, gdzie istnieje możliwość pozyskania dofinansowania do 80% wartości inwestycji.

Radny p. Paweł Kulesza dodał, że chodzi o to, że jak szybko jest zrobione to jest szybko. Radni nie zrozumieli, że uchwała musi być przegłosowana w marcu; źle że nie było o tym wspomniane przed wcześniejszym głosowaniem.

Pan sekretarz kontynuował swoją wypowiedź, jeżeli okazałoby się, że rada gminy podejmie uchwałę o wyodrębnieniu funduszu sołeckiego w 2020 roku, to istnieje obawa, że nie będzie nas stać na wkład własny do Funduszu Dróg Lokalnych.

Radna p. Elżbieta Bielska stwierdziła, iż ona rozumiała to w ten sposób, iż jeśli radni nie oddadzą tych funduszy to gmina nie będzie mogła realizować żadnych większych inwestycji; nawet ich projektować. Czemu każdy ma tak sobie to robić.

Radny p. Adam Wilczewski stwierdził, że można połączyć fundusze: Zawady Stare i Zawady Borysówka.

Pan Wójt wyjaśnił obecnym, że jeśli w sprawie chodników zwrócimy się do powiatu, to powiat dołoży nam resztę; my też połowę i powiat je zrobi.

Radny p. Konopka Janusz stwierdził, że to już jest ich sprawa.

Przewodniczący Rady Gminy Zawady p. Dariusz Targoński zarządził głosowanie w sprawie rozszerzenia porządku obrad IV sesji Rady Gminy Zawady o punkt 10 tj. Podjęcie uchwały w sprawie funduszu sołeckiego w Gminie Zawady na 2020 rok. W zarządzonym przez niego głosowaniu Rada Gminy Zawady stosunkiem głosów: 8-za, 4-przeciw, 1-wstrzymujących się wprowadziła do porządku obrad pkt 10 tj. podjęcie uchwały w sprawie funduszu sołeckiego w Gminie Zawady na 2020 rok.

**Ad.10:**

Przewodniczący Rady Gminy odparł, że nie ma w tym nic złego; w przyszłym roku chcą zrobić drogę od Konopk –Klimek do Targoń-Krytuł.

Pan Wójt zwrócił się z pytaniem do radnego p. Janusza Konopki po głosowaniu, czy jest on przeciwko wykonaniu drogi z Klimek do Targoń-Krytuł.

Radny p. Janusz Konopka odparł, że nie o to chodzi, lecz nie takie dawne dzieje kiedy tu czytano, a wójt na sesji krzyczał, że zostało 300 tysięcy ze Strękowej Góry, a tu raptem nie ma pieniędzy.



Pan Wójt odparł, że ciągle kredyt braliśmy jak to funkcjonowało.

Głos zabrał p. Sekretarz, który wyjaśnił, że od 3 lat idzie reforma edukacji; o ile wcześniej środki z subwencji oświatowej wystarczały, to wczoraj p. Skarbnik poinformowała go, że trzeba będzie dołożyć do szkół około 1 mln złotych. To nie są żarty. Za rok jak odejdzie klasa gimnazjum może to być nawet kwota 1 mln 200 tys. złotych - 1 mln 300 tys. złotych rocznie.

Pani Radziszewska wyjaśniła, że w tym roku subwencja oświatowa jest wyższa o 300 złotych! Zmienia się to, że w szkole jest ciągle mniej dzieci; wcześniej jak było gimnazjum, niektóre klasy były dublowane. Obecnie po likwidacji gimnazjum zamiast 3 klas zostają 2 klasy. Z subwencji oświatowej gmina otrzymuje pieniądze na każdego ucznia, więc im dzieci jest więcej, tym subwencja oświatowa jest wyższa. Niedobór subwencji z własnych środków pokrywa gmina. Dodała, iż należy pamiętać, iż gmina utrzymuje również „Edukatora” i obecnie przedszkole w „Edukatorkach” jest na poziomie ponad 40 dzieci razy 400 zł miesięcznie za dziecko. W Konopkach w młodszych klasach wzrasta liczba uczniów, a co się z tym wiąże należy przekazywać subwencję oświatową na „Edukatora”.

Radny p. Janusz Konopka zauważył, że skoro subwencja idzie za dzieckiem, to w takim razie „Edukatorki” nie zabiera, lecz otrzymuje należną mu subwencję za swoje dzieci.

Radna p. Elżbieta Bielska powiedziała, że jeśli w tym roku zostanie wybudowany most, to istnieje szansa, że w następnym roku te fundusze pójdą na drogę od Klimek do Krytuł.

Radny p. Paweł Kulesza dodał „lub z Cibor do Grabowa”.

Pan Sekretarz poinformował, że radni uchwalając budżet na 2020 rok zdecydowali jakie inwestycje zechcą aby zrealizować. Wójt przedstawi projekt budżetu do 15 listopada i radni uchwalą go.

Głos zabrał radny p. Grabowski Kazimierz, który nawiązując do dyskusji o funduszu sołeckim wyjaśnił, że radni reprezentują po 1 lub 2 wioskach, zaś on reprezentuje 4 wioski.

Radny p. Janusz Konopka odparł, że on reprezentuje 3 wioski. Powiedział, iż ma w domu dokumenty odnośnie funduszu sołeckiego w jakiej wysokości przypada na poszczególne wioski. Musi ich jedynie poszukać.

Następnie radni zaczęli wypowiadać się na temat kogo reprezentują.

Radny p. Janusz Konopka zwrócił się do Wójta aby nie mówił, że z funduszu sołeckiego przypada po 3 – 4 wywrotki żwiru; pamięta, że jest go więcej. Musi je tylko odnaleźć w domu. Wie dokładnie ile go przypadało na poszczególne wioski.

Pan Wójt zapytał, skąd radny wie ile będzie go teraz.

Wobec zakończenia dyskusji Przewodniczący Rady Gminy zwrócił się do pracownika ds. obsługi organów gminy o odczytanie treści projektu uchwały. Pan Piotr Grabowski odczytał treść uchwały, a następnie ponownie przeczytał projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Zawady zarządził głosowanie, w którym Rada Gminy Zawady stosunkiem głosów: 8-za, 4-przeciw, 1-wstrzymujących się podjęła uchwałę **Nr IV/30/19** w sprawie funduszu sołeckiego w gminie Zawady na 2020 rok.

**Ad.11:**

Przewodniczący Rady Gminy Zawady udzielił głosu p. Piotrowi Grabowskiemu, który odczytał projekt uchwały w sprawie obywatelskiej inicjatywy uchwałodawczej, a następnie wyjaśnił powody jej podjęcia. Wobec braku pytań ze strony radnych zwrócił się do Przewodniczącego Rady Gminy Zawady o przegłosowanie projektu uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Zawady zarządził głosowanie, w którym Rada Gminy Zawady stosunkiem głosów: 13-za, 0-przeciw, 0-wstrzymujących się podjęła uchwałę **Nr IV/31/19** w sprawie obywatelskiej inicjatywy uchwałodawczej.

**Ad.12:**

Głos zabrał p. Sekretarz, który zaapelował aby nie robić przerwy, gdyż jest obecny pan, który montuje system do głosowania i korzystając z okazji chciałby przeprowadzić krótkie szkolenie dla radnych. Razem z Wójtem jeździli do Suraża, gdzie zapoznali się z działaniem tego systemu i są zadowoleni z jego funkcjonowania. W budżecie gminy na zakup systemu zabezpieczono kwotę 25 tys. złotych, ale zakupiony system jest tańszy i zamknie się w kwocie 14 tys. złotych.

Przewodniczący Rady Gminy Zawady udzielił głosu p. Piotrowi Grabowskiemu, który odczytał projekt uchwały w sprawie zmieniającej uchwały w sprawie nadania statutów sołectw. Następnie wyjaśnił powody jej podjęcia, a mianowicie zmianę okresu trwania kadencji z 4 lat na 5 lat. Radni nie zgłaszali pytań w tej kwestii.

Radny p. Paweł Kulesza zapytał jak będą informowani mieszkańcy o wyborach.

Pan Wójt odparł, że mieszkańcy zostaną poinformowani z odpowiednim wyprzedzeniem.

Przewodniczący Rady Gminy Zawady zarządził głosowanie, w którym Rada Gminy Zawady stosunkiem głosów: 13-za, 0-przeciw, 0-wstrzymujących się podjęła uchwałę **Nr IV/32/19** w sprawie zmieniającej uchwały w sprawie nadania statutów sołectw.

**Ad.13:**

Przewodniczący Rady Gminy Zawady udzielił głosu p. Pawłowi Wilczewskiemu, który odczytał projekt uchwały w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt z terenu Gminy Zawady na rok 2019. Następnie wyjaśnił powody podjęcia uchwały.

Ktoś z radnych zażartował, czy teraz to p. Wójt będzie psy łapał.

Przewodniczący Rady Gminy wyjaśnił, że przypadki bezpańskich psów należy zgłaszać do p. Pawła Wilczewskiego.

Radny p. Janusz Konopka zauważył, że p. Paweł Wilczewski będzie pracował za hyla.

Radni nie zgłaszali dalszych pytań.

Przewodniczący Rady Gminy Zawady zarządził głosowanie, w którym Rada Gminy Zawady stosunkiem głosów: 13-za, 0-przeciw, 0-wstrzymujących się podjęła uchwałę **Nr IV/33/19** w sprawie przyjęcia programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt z terenu Gminy Zawady na rok 2019.

**Ad.14:**

Przewodniczący Rady Gminy Zawady udzielił głosu p. Sekretarzowi, który odczytał projekt uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Gminy Kobylin Borzymy, w sprawie dotacji na wykonanie drogi na odcinku Nowe Krzewo – Zalesie Łabędzkie. Następnie wyjaśnił powody jej podjęcia.

● Radny p. Grabowski Kazimierz wyjaśnił, iż kwota 15 tys. złotych to wkład Gminy Zawady w wykup gruntu, a nie cała kwota za wykup gruntu.

Radny p. Janusz Konopka zapytał, czyją własnością jest ziemia pod drogą, czy to jest grunt gminy Zawady, czy też gminy Kobylin. Czy właściciel należy pod Zawady, czy Kobylin?

Radny p. Grabowski Kazimierz poinformował, że właściciel pochodzi z Krzewa i przebywa w Gdańsku.

Głos zabrał sołtys p. Jan Krzewski, który zapytał radnego p. Konopkę czyja jest szkoła w Konopkach; gminy czy „Edukatora”? Jest ona „Edukatora”, który bierze pieniądze, a nie wioska.

Głos zabrał p. Sekretarz, który przypomniał, że 3 lata temu miała miejsce sytuacja kiedy ówczesny radny z Krzewa p. Ireneusz Wądołowski łącznie z ówczesnym naszym drogowcem p. Jarosławem Wądołowskim zgłosili ten problem, gdyż byli przekonani, że ten odcinek przez las biegnący po gruntach prywatnych jest na terenie gminy Zawady. Po zapoznaniu się z problemem okazało się, że nie znajduje się on na terenie gminy Zawady i nie Zawady musiałyby wykupywać grunt od właścicielki, lecz gmina Kobylin-Borzymy.

Przewodniczący Rady Gminy Zawady zarządził głosowanie, w którym Rada Gminy Zawady stosunkiem głosów: 10-za, 0-przeciw, 3-wstrzymujących się podjęła uchwałę **Nr IV/34/19** w sprawie dotacji na wykonanie drogi na odcinku Nowe Krzewo – Zalesie Łabędzkie.

**Ad.15:**

Wystąpienie zaproszonych gości nie odnotowano.

**Ad.16:**

Sprawy różne.

Głos zabrał radny p. Michał Zajkowski, który zapytał p. Wójta co ma przekazać mieszkance Łasi-Toczyłowo w sprawie drogi.



Pan Wójt wyjaśnił, iż przekazał jej, że jeśli rada gminy nie podejmie funduszu sołeckiego i będą pieniądze, to damy kilka wywrotek żwiru. Zwróciliśmy się do nadleśnictwa; oni tamtędy wożą drzewo.

Radny p. Zajkowski Michał wyjaśnił, że co roku wożą drzewo, zaś samochody z mleczarni jeżdżą co dwa dni.

Pan Wójt wyjaśnił, że mleczarnia jest nasza a las państwowy.

Radny p. Zajkowski Michał zapytał, czy Lasy Państwowe nie płacą podatków do gminy.

Pan Wójt odparł, że płacą, ale kto odpowiada za zniszczenie dróg.

Następnie wywiązała się burzliwa dyskusja odnośnie niszczenia drogi przez nadleśnictwo poprzez wywożenie ściętych drzew.

Radny p. Zambrzycki Waław wtrącił, że drzewo wożą też prywatnie, którzy je kupują.

Pan Wójt wyjaśnił, że więcej jest rolników niż takich co nie prowadzą gospodarstwa rolnego. Jeśli taki rolnik przyjdzie to ten żwir znajdzie się i będą pieniądze. To nie jest tak, że my te pieniądze nie mamy, bo je mamy. Żeby potem nie było mówione, że ten żwir my po cichu wozimy do Krzewa.

Radny p. Zambrzycki Waław poinformował, że osobiście jeździł do Moniek, gdzie dowiedział się, że jest fundusz na remont dróg.

Radny p. Konopka Janusz zapytał, co obecnie dzieje się z tym budynkiem w Strękowej Górze. Jeśli nikt go nie kupi w ramach przetargu, to co z nim dalej będzie. Czy nie lepiej go wydzierżawić?

Pan Wójt odparł, że dalej będzie przetarg. Gmina nie ma pieniędzy żeby w niego inwestować.

Sołtys p. Jan Krzewski zaproponował aby przekształcić go w dom seniora; dzienny dom seniora. Gmina nie dopłaca złotych. Pani poseł z Łomży jest w głównej komisji i też przydziela pieniądze. Zaoferowała pomoc w wypełnieniu dokumentacji.

Pan Wójt poinformował, że będzie festyn rodzinny podczas którego wszystkie zjeżdżalnie dla dzieci będą bezpłatne. Dla radnych i sołtysów będzie także obiad za darmo.

Sołtys p. Jan Krzewski przypomniał radnym aby pamiętali o wrześniu tj. 80 rocznicy wybuchu II wojny światowej i rocznicy na Górze Strękowej.

Pan Wójt poinformował, że w maju będzie msza święta w Konopkach w lesie, tam gdzie jest zrobiony pomnik. Zaprasza na nią radnych.

Sołtys p. Jan Krzewski przypomniał, że tam pochowani są Niemcy i czy nad nimi trzeba się modlić. Kto tam odprawi mszę; po polsku czy niemiecku? Niech wójt jedzie na Górę Strękową, tam są polegli!

Wywiązała się gorąca dyskusja wśród zebranych na ten temat.

Radny p. Janusz Konopka poruszył problem poboczy na drodze w Konopkach; należy puścić równiarkę to woda z poboczy nie będzie spływać na asfalt.

na następną sesję projektu uchwały w sprawie zmiany uchwały w sprawie ekwiwalentu za udział w akcjach ratowniczo-gaśniczych przez OSP Zawady. Zaproponował nowe stawki: 20 zł/h – za udział w akcjach ratowniczo-gaśniczych, 15zł/h – za udział w ćwiczeniach i wyjazdach technicznych. Uzasadnił to faktem, że na terenie Gminy Zawady istnieje tylko 1 jednostka OSP, która wchodzi w skład KSRG. Oprócz tego zaproponował zwołanie Komisji Infrastruktury i merytoryczną dyskusję na temat realizacji ochrony przeciwpożarowej na terenie gminy.

Radny p. Zajkowski Michał zapytał jakie zostaną podjęte działania w sprawie złożonego przez niego wniosku dotyczącego chodników w Lasi Toczyłowo.

● Pan Sekretarz odparł, że niezwłocznie w tej sprawie skontaktuje się z PZD w Białymstoku i naświetli całą sprawę.

Sołtys p. Jan Krzewski zwrócił się z zapytaniem do p. wójta, iż podczas jego nieobecności zostały opuszczone flagi na masztach przed gminą z powodu zabicia prezydenta w Gdańsku. Natomiast kiedy zmarł premier Jan Olszewski flag nie opuszczono; dlaczego? Dla jednego były opuszczone, a dla prawdziwego Polaka nie?

Pan sekretarz poprosił radnych aby zaraz po zakończeniu sesji zeszli do Sali Widowiskowej, gdzie zapoznają się z systemem głosowania.

#### **Ad.17:**

Na tym porządek obrad IV sesji wyczerpał się i Przewodniczący Rady Gminy Zawady ogłosił jej zamknięcie, co miało miejsce o godz. 12.40.

● **Protokołował:**  
**GRABOWSKI PIOTR**  
**ST. INSPEKTOR**  
**UG. ZAWADY**

**Zatwierdził:**  
**PRZEWODNICZĄCY RADY GMINY ZAWADY**  
**/-/ DARIUSZ TARGOŃSKI**

**PRZEWODNICZĄCY**  
**RADY GMINY**  
**Dariusz Targoński**

#### **ZAŁĄCZNIKI:**

1. Zaproszenie na IV sesję Rady Gminy Zawady,
2. Lista obecności gości zaproszonych,
3. Lista obecności radnych,
4. Projekt uchwały Nr IV/25/19,
5. Projekt uchwały Nr IV/26/19,
6. Projekt uchwały Nr IV/27/19,

7. Projekt uchwały Nr IV/28/19,
8. Projekt uchwały Nr IV/29/19,
9. Projekt uchwały Nr IV/30/19,
10. Projekt uchwały Nr IV/31/19,
11. Projekt uchwały Nr IV/32/19,
12. Projekt uchwały Nr IV/33/19,
13. Projekt uchwały Nr IV/34/19,
14. Uchwała Nr IV/25/19,
15. Uchwała Nr IV/26/19,
16. Uchwała Nr IV/27/19,
17. Uchwała Nr IV/28/19,
18. Uchwała Nr IV/29/19,
19. Uchwała Nr IV/30/19,
20. Uchwała Nr IV/31/19,
21. Uchwała Nr IV/32/19,
22. Uchwała Nr IV/33/19,
23. Uchwała Nr IV/34/19,
24. Wykaz podjętych uchwał podczas IV sesji Rady Gminy Zawady,
25. Wykaz głosowań do uchwał z IV sesji Rady Gminy Zawady,

WYWIĘSOWANO NA TABLICY OGŁOSZEŃ  
UG. ZAWADY ORAZ OPUBLIKOWANO W  
BIP-ie UG. ZAWADY DN. 2.07.2019r.  
Gabowolna Pieta  
ST. INSPEKTOR  
UG. ZAWADY